

白崇禧自作聪明兵败情报战

衡宝战役是我军渡江战役后实施战略大迂回、歼灭敌重兵集团的一次重大战役。我军在情报战线上与敌斗智斗勇,隐真示假,用假情报迷惑了号称“小诸葛”的白崇禧,使我军从容地采取正面进攻、东西迂回、断敌退路的作战部署,一举全歼盘踞在衡阳、宝庆(今邵阳)地区的白崇禧集团主力4个师47000余人,使白崇禧丧失了与我军周旋的军事本钱。

这场出色的情报战,受到了毛主席的电报称赞。

►四野一部顺利实施战略大迂回后,向敌人发起攻击。



“小诸葛”的四种选择

1949年渡江战役后,在我军摧枯拉朽的攻势面前,国民党残余军事势力如同惊弓之鸟。在此情况下,如我军继续猛打猛冲、正面推进或近距离包围迂回,极有可能迫敌迅速逃离,从而影响我军消灭国民党残余的预定目标。尤其是素有“小诸葛”之称的白崇禧,用兵非常谨慎,尽量避免与我军主力接触,企图保住老本,以待时变。为此,毛泽东和中央军委在全面分析战场形势后,指示我军对白崇禧集团及西南各敌,必须采取大迂回动作,插至敌后,先完成包围,然后再回打的作战方针。

照此“大迂回、大包围、大歼灭”的战略部署,我第四野战军主力迅速由平津地区南下,行程1200公里到达中南地区,随即于7月发起宜沙和湘赣战役,解放了宜昌、沙市和湘赣广大地区,并于8月争取了程潜

和陈明仁率部起义。迫使当面之敌白崇禧集团仓皇逃至衡阳、宝庆(邵阳)地区,企图再构筑一条东与余汉谋集团衔接、西与敌川湘鄂绥靖公署宋希濂集团相呼应的联合防线,继续与我军对峙,阻我军前进。

针对白崇禧的作战特点和部署,中央军委及时指示四野前方指挥员:“白崇禧本钱小,极机灵,非万不得已绝不会与我作战。因此,对白崇禧集团作战,应采取远距离迂回包围方法,迫使其最后不得不与我作战。”

如何落实这一指示,是四野我军面临的重要任务。为此,四野首长连日召开会议,进行作战部署,认真分析白崇禧集团在我军进攻下可能采取的行动:一、撤往云、贵;二、逃往海南岛;三、撤往广西死守老巢;四、在湖南与我军决战。

这四种选择,前两种会使三处敌人集聚,增加我军解放该地区的困难,第三种退守广西,更对我军十分不利。白部在广

西老巢可凭借十万大山的复杂地形与我军周旋,无疑会增大我军消灭该部的困难,如白部几万敌军退至越南境内,不仅将使我军束手无策,而且还会给胡志明领导的越南人民革命斗争带来巨大压力。只有第四种选择,让我军既有决战的把握,又对以后战局发展和彻底消灭国民党残余力量极为有利。

但究竟白崇禧集团会采取哪种战略行动,野战军首长一时难以准确推断,于是情报战就成为大战前夕的重要环节。为此,四野政委罗荣桓和参谋长刘亚楼立即将负责情报工作的四野二局局长彭富九叫来,交给他一个特殊的任务:采取一切手段,迅速查清白崇禧集团下一步的行动。

如何悄悄地做个粽子

彭富九受领任务后,深知责任重大,令他焦急万分的是,目前我军虽多路侦察极尽努力,但仍未掌握有价值的情报。

经过反复思考,他感到不仅要有人力侦察中获取情报,而且要从技术侦察中打开突破口。于是他立即把相关侦察员叫来,共同将我军电台截获的几百份敌人往来电报找来,逐一仔细分析研究,力图从中找出蛛丝马迹。

这时,有三份电报引起了彭富九的注意:第一份是白崇禧司令部电令各军给团以上单位计划退守广西的广西地图;第二份是白崇禧电告广西速报各地存粮数;第三份是电告广西上报各地桥梁分布及负重情况。他立刻意识到这几份电报的价值,便迅速把电报和他的看法向野战军首长作了汇报。野战军首长经过分析,很快判断出白崇禧集团有想回广西老巢的企图。

在此基础上,野战军首长又进一步分析,白崇禧集团虽然计划退守广西,但却不甘心不战自退,眼下正处于举棋不定之中。这正利于我军抓住战机,消灭白崇禧主力于湖南地区。

然而,这时四野面临的战前态势也相当复杂微妙。我军如作战行动急猛,白部就可能迅速退守广西,出现我军极不愿看到的结果。于是,四野首长最后制定了先稳住敌军,暂缓攻击,以两支部队从东西两翼作战略迂回,截断敌退路后再围而歼之的作战方针:以我军第十三兵团为西路军取道沅陵、芷江,直插广西的百色、南宁,断敌西退云、贵的退路;以第四兵团、第十五兵团和两广纵队为东路军,夺取广州,尔后第四兵团继续西进,实施大迂回,断敌逃向雷州半岛和海南岛的退路,与西路军形成对白崇禧集团的钳形合围;以十二兵团为中路

军,发动衡宝战役以牵制敌人,待我军合围完成后,尾随敌人进入广西,与预期到达的第四、第十三兵团最后歼灭白崇禧集团于广西境内。

遵照四野总部指示,我第四、第十三兵团两支部队避大道、走小路,昼伏夜行,执行战略迂回任务。但毕竟是大部队行动,随时都有被敌人发现的可能,如果意图暴露,会使我军前功尽弃。为此,野战军首长决定采取进一步措施,最大可能地稳住白崇禧集团。那么,采取什么办法最好呢?

白崇禧自作聪明“送”电台

恰在这时,我军破获了敌军在长沙的一部电台,并俘虏了敌电台台长。原来,“小诸葛”白崇禧在长沙撤退时,还耍小聪明地布置了潜伏电台,专门搜集我军的情报。定时向某司令部发送。彭富九立即把这个情况报告给罗荣桓政委,罗荣桓经过片刻思索,立刻敏锐地问道:“敌军知道不知道这个电台被我破获?”彭富九回答:“这个情况还不清楚。”

罗荣桓听后,立即指示彭富九连夜突击审讯被俘的敌电台台长,把情况搞清。敌台长被俘后一直惊恐不安,彭富九在审讯中对他进行了政策攻心,详细讲明了我军优待俘虏的政策,启发他弃暗投明。敌台长经过教育后,表示愿意投诚效力,站到人民一边。他交代说,电台被破获的报警暗号目前还来不及发出,白崇禧司令部眼下并不知道该电台已被解放军破获。同时,他还交出了电台密码。

野战军首长得知这一情况后极为重视,经过研究,决定将计就计,利用这部电台向白崇禧司令部发报,用假情报迷惑、

麻痹敌人,以达到拖住敌人、掩护我军战略行动的目的。于是刘亚楼参谋长亲自拟就了电文,内容大意为:共军四野士兵多系东北人,初到南方水土不服,又极为疲惫,伤病员甚多,正处于休整状态,部队已发放秋衣,未发现有重大行动之迹象云云。这份电报由彭富九亲自监督敌电台台长拍发。罗荣桓听到电报发出后,十分风趣地说:“小诸葛这回可要聪明反被聪明误了。”

白崇禧收到电报后信以为真,经过一番仔细研究,他非常自信地断定四野目前还需要一段时间休整,不会很快向其发起进攻。于是,他制定了继续修筑工事、先图固守、寻机再战的方针。当四野第四、第十三兵团完成战略迂回包抄,与正面我第十二兵团对其形成三面夹击之势时,白崇禧才如梦初醒,惊慌之中急忙指挥部队全线向广西方向撤退,但为时已晚。

10月14日,四野向敌人发起了总攻,一举消灭白崇禧集团主力第七、第四十八军4个师47000余人。其中敌第七军是白崇禧装备最为精良的底部队,它的覆灭使白崇禧集团受到了致命打击。

衡宝战役结束后,毛主席发电报称赞四野在情报战线上也打了一个胜仗,用假电报迷惑稳住敌军,赢得了战机。战后,国民党内部和外电也议论纷纷:素有“小诸葛”之称的白崇禧在与共产党军队的角逐中,为何竟没有察觉出共产党军队的战略意图和行动,进而落得退路被截、本钱丧尽的惨败?其实他们哪里知道,“小诸葛”正是太聪明,才栽在了我军假情报的手里。

摘自《军事世界画刊》
王作化 王晋阳/文

风流母亲携子贪污双双进高墙

母子久别团聚,泪满衣襟,这该是多么温馨感人的场面,但是,这对母子却是相逢在看守所的监狱高墙内……

她曾经教育儿子要堂堂正正做人,但随着自己职位的升迁、手中权力的增大,她自己的私心首先膨胀起来,挥霍公款、贪污挪用、包养情人,当然,她也没有忘记给儿子捞上一笔;东窗事发后,儿子掩护她踏上逃亡路;她的案子开庭时,儿子又积极作伪证,企图把她“捞”出来。他们还真是母子情深啊,只可惜用错了地方。

她也曾教育儿子做好人

今年50岁的马东丽是毕业于中国科技大学的工商管理硕士,上个世纪80年代中期,像她这样的人才,在广西并不多见,况且她一直在一家大型企业担任厂长、书记的职务,既有学识又有实践经验,很受重用。

那时,马东丽有着一个温馨平静的家庭。丈夫是个忠厚本分的公务员,年幼的儿子陈海星在学校里成绩一直非常优秀。在繁忙的工作之余,马东丽总是这样教育儿子:“你一定要好好求学上进,这是一个竞争非常激烈的社会,一个人要是没有知识,就会被淘汰。”儿子的懂事听话,让她常常觉得欣慰。

因为马东丽手中掌管着的

经营管理大权,想进这家企业的人,找她办事的人,是越来越多。那时候她还保持着清醒的头脑,把所有送上门的令人心动的礼物红包,通通谢绝。她还经常对儿子说:“星星,这种社会风气很不好,以后你长大了,可一定要做个堂堂正正的好男儿,好让妈妈能为你感到骄傲!”

但是这一切,都随着马东丽日后工作岗位的升迁而彻底改变了。2000年,广西一座近海城市的工厂筹建处成立了。资料显示,国家投入的这个重点项目一旦建成,所产生的经济效益非同小可,而且它可以解决许多就业岗位。如此重任谁能担当?组织上经过慎重考虑,决定让马东丽担任筹建处的主任。

权力母亲休夫携子贪污

马东丽上任之初,确实想干一番事业。她起早摸黑,四处奔走,积极筹划,再加上领导的高度重视,社会各界又竭尽所能、鼎力相助,因而在短短的时间内就筹集到近亿元资金,为马东丽进一步运作、开创大业提供了舞台和发展空间。

但是,旗开得胜的马东丽看到这近乎天文数字的巨额资金来源不断地进入筹建处的账户时,她开始感到一种极度的不平衡——这些事业上的成绩,可以说几乎都是用了自己的心血去换来的,但是自己每个月却只领着那几张干巴巴的钞票,是不是太不公平了?

欲望的魔鬼一旦进入人的内心,人的精神灵魂就可以在一天一夜之间彻底地扭曲。马东丽觉得她可以把这些成绩全部归功于自己,她认为自己劳

苦功高,应该有所“回报”。于是,她再也不像刚上任时那样谦虚谨慎了,她开始变得出手阔绰,讲究排场,说话做事财大气粗,还以引进设备开阔视野为名,到世界各地观光考察。她每到一处都一掷千金,花钱如流水。她也不再劳心费神地考虑如何用这近亿元资金落实项目、建造厂房、打好根基,而是幻想着怎样让这些钱流入自己的口袋。

丈夫很快就觉察了马东丽的这些变化,他多次语重心长地对马东丽讲:“以前的你,根本不是这样子的,现在的你变化太多了!国家信任你,才交了这么多的担子给你。希望你尽快回头是岸,别再这样沉迷于物质享受与个人满足之中了!”

没想到,丈夫的这番话让马东丽非常反感。其实,随着她阅历视野的扩大,她早就不知不觉地开始从另一个角度来看待曾经深爱过的丈夫:他不外是个每月领千元死工资的男人,十多年间没有什么改变!他挣的钱还不够自己买一管口红,与在生意场上遇到的英俊潇洒的成功人士相比,他是个多么沉闷无趣无能的男人呀,自己当初怎么会嫁给了他呢?

于是,随着马东丽人生观、金钱观的改变,这个曾经温情无限的家庭开始有了争吵声。两年后,丈夫主动提出离婚。马东丽想都没想就同意了。

离婚后的马东丽,不但在事业上继续风光无限,还学会了玩情人。

她确实是个有才能的人,到筹建处当主任的三年之内,

就先后创办了8家公司,她一人兼任了其中7家公司的董事长和老总。从2003年开始,她就经常打着招商联营的旗号,巧立名目,大肆挥霍公款,而资金如此雄厚的老总谁不想巴结?于是,她走到哪里都是前呼后拥。已经是半老徐娘了,但是她身边不乏俊男围绕。尽管她也知道那些人不过是看中了自己手中的权与钱,可是她并不介意,她曾经私下对最好的朋友说过:“我现在才知道,以前自己死守着那几本学术书和木讷老公,多么苍白的人生呀。现在我有钱了,什么样的男人找不到?这个世界,为什么只能男人玩女人?我要让事实证明,女人同样也能玩男人!”

马东丽开始跟好几个情人来往,每晚点名让他们轮流陪夜。她为情人一掷千金,夜夜欢歌,晚晚逍遥。

当然,马东丽也没有忘记儿子陈海星。在她当上了老总后,想到的就是为儿子多捞些钱。

而这时,陈海星已经大学毕业,在一个很不错的单位里上班了。刚刚大学毕业时,他也觉得母亲是堕落的,是不应该的;然而,在前呼后拥声色犬马的生活环境里,他很快就耳濡目染地感受到母亲给他带来的骄傲与光彩,所以对母亲交给他的每一笔钱都来者不拒,并认为理所当然:谁让母亲是个有本事的成功人士呢!

至案发时,年纪轻轻陈海星,在大学毕业不到三年内,个人的存款竟然就达300多万元。

“风光”母子高墙内相见

从2006年5月开始,马

东丽也知道自己可能太过于张扬了,于是为了掩人耳目,她就积极创办多家公司,她认为公司越多就越能分散资金,不易被人察觉。可是,这一切都晚了。2006年8月,经济调查工作组进驻筹建处。

马东丽闻讯后,如惊弓之鸟,她切断了与外界的一切联系,怀揣现金与情人一起逃跑。临走之前,她与儿子陈海星进行了一次对话,内容就是:她已经把存在儿子和自己名下的财产悄悄进行了转移,万一检察机关找上门来,儿子要一口咬定不知道她的行踪,而且对于以前她曾经存进母子两人名下的款数,也要一口咬定说绝无此事!

从2006年9月至2006年12月,马东丽过起了到处流浪的生活。她每到一个城市,都担心遇到警察查看她的身份证,为此,她几乎每个月都要换一次假身份证。这种提心吊胆的生活,让她感觉自己如过街之老鼠那样。可是,她还是抱着侥幸的心理,以为天下之大,人烟浩繁,执法人员是不会找到她的。

但她再次想错了。2006年12月20日,侦查人员准确判断出马东丽在深圳的落脚地点,迅速与深圳市公安局联手,在深圳一个出租屋里将马东丽及其情人当场抓获。

母亲被捉拿归案,陈海星马上面临着一次新的选择。这时他早就方寸大乱,但是想到母亲多年来那么呼风唤雨,这次也一定能够把一切“摆平”,所以他对检察机关的回答仍然是:“我不知道,我母亲是清白的!”

但是,检察机关已经得

到了充足的相关证据,2007年1月,检察机关对马东丽提起公诉。

法院发出开庭通知后,陈海星就像热锅上的蚂蚁,坐立不安,他还天真地想最后“拉”母亲一把!他不惜花巨款请来了律师,但一摸情况,律师就对他说了:“这样的案子,我们不敢接,因为太输无疑!你还是另请高明吧!”

陈海星这才开始感到慌张,最后,他决定亲自上阵为母亲作伪证。他千方百计地找来相关人员并用钱买通,希望大家一起看在钱的份上串供,把起诉书认定并确实已落得退路被截、本钱丧尽的惨败?其实他们哪里知道,“小诸葛”正是太聪明,才栽在了我军假情报的手里。

法院开庭审理时,陈海星就将自己亲笔书写的“借款经过”作为证据提供法庭,在接受询问时也言之凿凿、振振有词,企图包庇其母亲的贪污罪行。但是聪明反被聪明误,陈海星此举不仅未能将其母亲“捞”出来,反而把自己也陷了进去。

2007年1月23日,马东丽因贪污、挪用公款被法院一审判决有期徒刑12年。紧接着,陈海星也因犯伪证罪被法院判处拘役4个月。

2007年3月26日,当马东丽与儿子陈海星在看守所的监狱高墙内相遇时,这位曾经以身作则地教海儿子堂堂正正做人的母亲,却只能与同为阶下囚的儿子抱头痛哭!

(谢绝转载,上网)立逼